



滨湖大气象·聚焦

涛声拍岸幸福城

一座城的品质,建筑特色仅仅是一个方面。她给市民带来的幸福感则是鲜活的指标。我们从宏观的感观停下,聚焦市民幸福感、经济业态、夜晚的格调等方面,试着去破解滨湖的幸福与财富密码。

周玉冰/文 李超钰/图

1

坐在自家阳台上,泡上一杯绿茶,看湖中白帆点点、看河面阵鹭翩飞,看情侣草地上温存,目光再远点,也许看到渡江战役纪念馆犹如一艘巨船,击浪远航,你还可以想象,那么多历史名人汇聚一馆,他们以特定的方式诉说数千年的风物才情,给你深深的启迪。这样的生活自然只有在滨湖找到,这就是这座城的决策者们勾勒出的幸福场景。不是停留在纸上,而是真实地让你拥有。

9月19日,中国公共经济研究会和国家行政学院经济学部在人民网联合进行了“中国幸福城市评价体系课题”和中国幸福城市排名的发布。在中国幸福城市排名中,合肥排名第一。

发布机构是较为权威的。也有人对此质疑,我们也深深思考,自己幸福吗?幸福度有多高?幸福与经济多大关联?我们试着寻找答案。

老家泗县的张伟,现在是滨湖世纪城中学一名教师。他的

人生轨迹是随着滨湖崛起而改变的。2010年他通过“绿色通道”人才引进来到滨湖。从县城来到省城,眼前的一切都是新鲜的,“初来滨湖被这里优美大气的环境吸引,林立的高楼,宽阔的马路,郁郁葱葱的绿化都彰显了现代化城市的特征,我不禁为能在这里生活工作感到欣慰。”

“曾经幻想过在巢湖边钓鱼,但没有幻想过在巢湖边居住,而且是诗意地居住。”张慧君,是新的滨湖人,住在滨湖世

纪城。她的描述很动情,不说生活上,金源购物、万国农贸一应俱全,不说宽广的轮滑健身广场,让市民载歌载舞,单是优质教育环境,让她看到了孩子的未来,“想着我们的孩子每天坐在宽敞明亮现代化教室听老师讲课,踏实、幸福。”

滨湖这块土地上,许多张慧君们庆幸在这里置业,生活,感受幸福的味道。很显然,滨湖这座向水而生的城为合肥整体幸福指数加分。

2

一座幸福城市的背后,是建设者们无数次的论证、规划、奉献。这样说,有点歌功颂德的意味,但是通过触摸官方的城市定位,能让我们感知这座城的未来走向,甚至是商机。安徽层面看,滨湖新区是合肥经济圈乃至全省的新中心;从全国层面看,滨湖新区是皖江城市带承接现代服务业转移最重要的载体。滨湖新区的建设在大目标指引下,步伐迈得更鲜明,努力构建区域性金融商务中心、行政办公中心、会展旅游

中心、文化体育中心、研发创意中心和商业居住中心这六大中心。

刘亮敏捷的思维,体现在他的语速上。在他的快速描述中,我还是了解了这个叫着“法思特”公司的基本情况,这是一家新兴的电子商务企业,市场分化很细,主要是将中国的婚纱输送到欧美国家。于是,他的员工们,敲动键盘的一瞬间就与大洋彼岸对接。看似枯燥的背后,包含着时尚与先进。传统的生意模式,被这些朝气蓬勃的年轻白领们改变着,创新着。

数百人同时接听电话,听起来是有点嘈杂。在艺龙合肥呼叫中心,你完全可以理解成这是一种信息产业浪潮,也是看不见的财富流。周磊说话带着浓郁的京味,他是北京总部先期派来合肥的,同时来的还有另外几十名员工。我们习惯性抛出“艺龙旅行网为什么选择滨湖”这个硬性话题,他的回答也是年轻一代职业经理人的个性,来滨湖前,艺龙考察了许多大城市,滨湖“多回路供电、网络通讯便捷”等

硬性条件和适合年轻白领生活的人文环境让他们与滨湖相约。小楼宇大产值,这个被称为金融办公区一期的地方,外面看非常安静,但已经形成6亿元的年产值。还有超过10万白领将陆续进入滨湖,服务于中国银行、工商银行、建设银行等不同金融机构后台中心,无声的数据流,带来的是源源不断的财富。

新经济业态、年轻的白领,创造着财富的传奇,这也是滨湖的另一个特质。

3

一座城市的文明与繁华,要看她的夜晚。夜晚的灯光、夜晚的商铺、夜晚的街衢以及夜晚徜徉街巷的人们,都是这个城市品质的要素与载体。

32岁的葛文娟老家在安庆,几年前成了合肥人。喜欢滨湖的塘西河、水街连珠、八角霓裳。最爱在黄昏信步来到塘西河

沙滩公园。她没看过海,合肥也没有海的涛声、没有婆娑椰林。但塘西河沙滩公园细腻、软绵的白沙给了她无限的浪漫与遐想。她喜欢躺在木质椅子上,等待着夜幕拉上,等待街灯亮起。看星星与街灯辉映。她在这样的情境下,静听流水潺潺,思绪飞扬着梦想、追求、渴望与感伤。

当然,让她留恋的还有社区里的庐剧、舶来的二人转、山湖园的黄梅韵、甚至是荷兰爵士音乐,高雅与草根,古典与时尚,都在这里交融。

一座伟大的城市,其个性特色是在长期历史文化积淀和城市人文精神培育的基础上逐渐形成的,它无法速生,需要时间

积淀。但滨湖的设计者们为这座城市的文明积淀打下了厚实的基础,几十年后、几百年后,我们的后人来到滨湖。他们感受的不仅是浪漫与柔情、还有岁月深处的特别追忆。

那时候的人们一定会感叹,今天的设计者们是在用国际化的视野交给了他们一个幸福的滨湖。

专家观点

6年发展难以相信

国务院参事室主任 陈进玉

“不亲眼看到,真是难以相信。”国务院参事室主任陈进玉在参观合肥滨湖新区时这样谈到,滨湖新区6年来发展迅速,特别是在新区的规划建设中,大手笔、高效率以及大胆的体制机制创新给人留下了深刻印象,用“傲然崛起”来形容一点也不为过。

陈进玉指出,环境是吸引投资的重要竞争力。环境好了,自然就有了人气,就能带动产业的发展。合肥具有区位优势、科教人才、发展环境等诸多方面的综合优势,未来发展大有希望。特别值得一提的是,滨湖新区立足打造完善的基础设施、优良的配套环境,必将成为推动合肥乃至安徽发展的新的增长极。

滨湖令人耳目一新

著名经济学家、北京天则经济研究所所长茅于軾

9月16日,著名经济学家、北京天则经济研究所所长茅于軾来到合肥,并参观了滨湖新区周边楼盘。

茅于軾坦言,虽然此前对合肥情况并不是十分了解,但通过实地走访参观,感觉最近几年合肥发展很快,合肥人的生活水平和人居品质也正在不断提升,滨湖新区的发展尤其给他留下深刻印象,作为合肥未来发展战略重点,滨湖新区现在的面貌就已经让人耳目一新。

“城市的发展,应该做到人尽其才,物尽其用,土地也要尽其用”,茅于軾认为,城市发展,要让未来90%的房子都有人住,地区生活的方便,城市的交通,有了房子,有了商店,有了人气。现在合肥这项工作已经做得非常好,有消费,有购买,有交换。

记者 宛月琴